
 

 

 

ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DOSREPRESENTANTES DA 

SOCIEDADE CIVIL NO CONSELHO REGIONAL DE MEIO AMBIENTE, 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA DE PAZ DA PREFEITURA 

REGIONAL JAÇANÃ TREMEMBÉ – CADES JT – BIÊNIO 2018 /2020 

 

Aos 25 dias do mês de outubro do ano de 2018, às 19 horas , foi prevista a reunião 

ordinária dos representantes do CONSELHO REGIONAL DE MEIO AMBIENTE, 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA DE PAZ DA PREFEITURA 

REGIONAL JAÇANÃ TREMEMBÉ – CADES JT 

Presidente do CADES JT  AUSENTE: Prefeito Regional Sr Alexandre Baptista Pires. 

Coordenador do CADES/ JT PRESENTE: Cons. Hélio Cláudio de Carvalho Moreira 

Secretária do CADES JT PRESENTE: Cons. Maria do Carmo Xavier 

Conselheiros Titulares do CADES JT presentes :João Batista Camilo, Hélio Cláudio   C 

. Moreira  Maria do Carmo Xavier, Thiago Sadaki Martins Irumida 

Conselheiros  titularesausentes : Jacira costa  reis . Luciana backgiesteiracardoso  

,cristinsferreira de lima  

Conselheiros suplentes presentes  :mário aparecido de toledo 

Conselheiros do CADES JT ,desegnados pelo poder público PRESENTES  :Rafael de 

Souza ;supervisor de cultura PR/JT  

Conselheiros ausentes  designados pelo poder público : Silvia Cibele(suplente); 

Ivanildo França(titular) 

Poder público presentes  : Silmara marques  ; dgd n 2 / SVMA , damares Alves 

ferreiradgd n 2 / svma ,barbará Junqueira dos santos  - pavs /jt ,Luciana c.a.ribeiro – 

uvis /jt , magda brito da silva – smsu / gcm 

Munícipes presentes : márcio luiz da silva / jd.Guapira ,maria auxiliadora joão – jaçanã  

,celina da costa castro condominíojova rural  , aparecida pietromasini – 

condominíojova rural ,  

Convidados :  Érika p. khatcherianprofª de educação física / liderança  

PAUTA DA REUNIÃO: 

1 – leitura da ata anterior  

2 - DEVOLUTIVA: da solicitação do convite para a implantação do resíduo zero na 

região. Amlurb (convite e prestação de contas na região ;CARLOS ( data reunião com 

o prefeito ? )  



 

 

3- DEVOLUTIVA:  em relação ao tema R3 .Obras na região Maria Lopes de Azevedo , 

em frente ao SONDA  

4 – PODAS e atualizações dos números (pedimos que a PR-JT informe os números ) 

.Mais uma vez cobrar a presença da AES ELETRO PAULO e engenharia agrônomica  

com números  

5 – SITUAÇÕES de córregos e ações para evitar enchentes  

6 - AÇÃO do CADES JT com a PAVS  e  SAÚDE  para questão  de descartes  

irregular  de lixo  PLANO de AÇÃO  e datas  

7 - INFORMES : 

8- PRESTAÇÃO DA EMPRESA  TREVO SOBRE OS PONTOS DE DESCARTES    E  

PONTOS  VICIADOS 

 

INÍCIO DA REUNIÃO: 

O COORDENADOR HÉLIO CLÁUDIO  da inicio a reunião  , com  apresentação e  

agradecimentos pela a presença dos seguintes convidados :  

DGD NORTE 2 –senhora  Silmara e Damares , representantes da SMVMA com um 

papel importante do controle ao meio AMBIENTE SECRETÁRIA   : MARIA DO 

CARMO  ( LIA)   

COORDENADOR : HÉLIO CLÁUDIO  

CONVIDADA :PROFª  ÉRIKA ( ex. conselheira do conselho participativo da região) 

COMUNIDADE PARTICIPANTES :JOVA RURAL  E  JARDIM GUAPIRA   

HÉLIO:  hoje estão faltando alguns  dos conselheiros poisestão  participando de outa 

reunião que é um fato importante que talvez possa acontecer , trata –se de uma ação 

contrária  muitas vezes sobre o interesse da população da zona norte alguma tendas 

da cracôlandia   de  usuários  estão  sendo  transferidas  para a região do Carandiru / 

tietê  ou seja  ( tire-se o problema de uma região e coloca em outra  lugar )O  CADES  

jaçanã esta participando desta reunião pois defendemos a cultura de paz .  não 

desconsideramos o  problema de saúde  pública , o  que  necessita aqui é a 

construção de um centro de reabilitaçãoatravés  das  SECRETARIAS  da  habitação  ,  

direitos humanos , e  da secretaria  saúde   que tragam os tratamentospra estas 

pessoas   

DA  ATA: anterior  

1 - Foienvida para o membros do conselho  não houve necessidade de sua leitura pois  

todos os conselheiros  presentes  votaram , concordarem ,  e aprovaram. Pedimos 

assim a publicação no Diário Oficial do Município. 



 

 

2 – devolutiva e convite  para a implantação do resíduo zero na nossa região Jaçanã 

Tremembé, cidade de são Paulo ; todos os produtos de nossa  casa  pode ser 

transformados em uma certa renda para a nossa sociedade e para a situação dos 

catadores , por muitas vezes o que é lixo para alguns pode ser luxo para outros. 

O lixo orgânico que não seria lixo e sim resíduo e pode ser utilizado como 

compostagem trouxemos em reunião anterior o senhor CARLOS  que do programa 

Nacional do resíduo zero participa. Veio até o cades JT e fez apresentação de 

propostas a serem implantadas em nossa região. Isto ocorreu em Julho  aqui na zona 

norte.Nós do CADESJT  estamos tentando marcar uma reunião com o subprefeito 

para que posso nos escutar pois queremos oficinas educacionais e ambientais, porem 

até o momento não nos passaram uma data. 

A educação ambiental tem que partir de nossa casa quando descartamos produtos 

indevidamente. É CERTO que necessitamos da colaboração de escolas,UBS  e tudo 

mais mas precisamos nos juntar para educar os adultos . Em uma das nossas 

solicitação pedimos a presença da AMLURB (autoridade municipal de limpeza urbana) 

que nos respondeu via solicitação eletrônica( E-CIC) que existe Programas de 

Educação Ambiental , aqui em nossa região, todavia o CADES JT precisa saber onde, 

quando e como tais programas são aplicados em nossa região e onde de fato os 

valores pagos contratualmente a AMLURB são empregados. Até a presente data a 

referida empresa não compareceu as nossas solicitações. 

 3  -  não tivemosá DEVOLITIVA da SIURB : em relação ao  reservatório R3,Processo: 

no 2014-0,269.424-1 - Contrato: 008/SIURB/2015.Empresa: Consórcio DP Barros 

Pavimentação e Construção LTDA,na av. Maria  Lopes de Azevedo   em frente ao 

supermercado SONDA, cujo   que tem uma obra da canalização para construção de 

um reservatório para contenção das enchentes , essa  obra  vai  minimizar  os  

alagamentos  naquela região . Todavia, a Secretaria do Meio Ambiente, SVMA, nos 

responde através de email da sra Rute Cremonini os dados da obra, onde podemos 

constatar o EIA/RIMA:Seguem o EIA-RIMA (link), o Parecer Técnico 026 e a 

Resolução 175 que aprova a Licença Prévia da “Obra de controle de inundação da 

bacia do Córrego Tremembé”. 

 



 

 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/upload/meio_ambiente/arqui

vos/TRE_EIA.pdf 

Os moradoresdeste entorno  trouxeram em reunião do CADES  JAÇANÃ  uma 

preocupação  em relação a essa obra e pediu por uma  pesquisa com estes 

questionamentos  : 

existe  uma nascente  no córrego  Tremembépróxima a  uma  área protegida 

ambientalmente ,  a fonte das águas  são  Pedro  

-também há um trecho dentro do córrego com formações  rochosas  de quedas d’agua 

( cascatas )  “  QUE SÓ  EXISTE APENAS NAQUELA   REGIÃO “ .bom temos dois 

lados :  

1- é o progresso com benfeitorias  a comunidade que há anos sofrem com enchentes   

e  que vai melhorar  e  beneficiar famílias  

2 – do outro um prejuízo notório para quem mora nesta região  de uma geologia de 

formação belíssima . e única pois  só  existem essas na cidade, em meio urbano. 

Toma a palavra a senhora Silmara e Damares do DGD-Norte2. As mesmas nos 

mostram os mapas do território e enfatizam a importância da criação de uma agenda 

ambiental em termos de proteção da zona de amortecimento, adotando políticas 

publicas de defesa ambiental bem como a criação de parques lineares. Mostrando 

áreas do entorno da Obra do R3 que poderiam ser incorporadas como meio natural e 

de uso da sociedade, criando assim mecanismos de convívio social e ambiental. Em 

reunião ordinária  do cades  em 30/08/2018foi  apresentado   a  solicitação com “ 

urgência “ao nosso Presidente do CadesSrAlexandre Piresque  participou e se 

comprometeu a  marcar uma reunião com a Secretário de  Infraestrutura Urbana e  

com Secretaria  de Habitação esclarecimentos e informaçõesquanto a denúncia 

trazida para  o Cades /JT ,  conforme  Ata  Publicada e  a  notificação , Do  Oficio N. 

002/2018  de  31/08/2018  e  protocolado na subprefeitura , que diante da gravidade 

dos fatos a população requer que uma interlocução  entreSiurb  e Sehab  ,  mais a 

comunidade para saber de fato o que vai acontecer com essa área  pois não se trata 

apenas de um córrego sujo  e sim de um patrimônio natural  , saber  se tem uma outra 

alternativa e se  possível  preserva  essas  rochas 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/upload/meio_ambiente/arquivos/TRE_EIA.pdf
https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/upload/meio_ambiente/arquivos/TRE_EIA.pdf


 

 

 

  em reunião na Siurb EM 16/10/2018 as 14 :00 hs , aonde fomos  convidados pela 

senhora  professora Érika   

Com  presençado  senhor  secretarioadjunto luizRicardo  Santoro  , o Subprefeito e 

Presidente do Cades do jaçanã – tremembé  senhor  Alexandre  Batista Pires , o 

engenheiro de obras  Carlos  Jarras ,  o senhor Milton ,  Maria  do Carmo  Xavier   

secretaria e conselheira do Cades /JT , o senhor Hélio Claudio  coordenador e 

conselheiro do Cades / JT e claro  a  senhora Profª  Érika khatcherian 

   A  pauta falava  av .Florinda Barbosa situada  no Córrego do Tremembé  onde se 

localiza o Reservatório R5,e  pela  a limpeza de um terreno com máquinas que seria  

necessário para retirar um muro que cai  diz que até então é ela que lidera um grupo 

de moradores que cuida desta parte da florindabarbosa  o prefeito Alexandre em visita 

no local presenciou a situação a pedido da profª Érica  verificou a necessidade da 

situação  que é precisa  não tem como ajuda-la no momento  pois preciso de uma 

limpeza mecânica e a subprefeitura não tem  ainda  as máquinas   

O  prefeito  Alexandre  juntamente com o engenheiro Carlos Jarra vão tentar resolver 

dentro das condiçõese limitações da cidade o solicitação da profª  Érika  

 Nós do  Cades jaçanãtremembé ,  aproveitamos a oportunidade  para perguntar ao 

Secretário Luiz Santoro, sobre a documentação das obras do reservatório do córrego 

Tremembé  o R3 ,por muitas e muitas vezes foram feitos pedidos esolicitações em 

reuniões ordinárias do Cades  e  feitas   também  ATAS   que foram  publicadas em 

DIÁRIO OFICIAL DA CIDADE  pedindo a presença  a Siurb e aproveitamos  também  

e  convidamos átodos presentes  a participar da próxima reunião do cades  no dia 

25/10/2018  as  19h 

O secretario  Luiz  Santoro , nos tranquilizoupois a obra tem toda   documentação em 

ordem  e o licenciamento era devidamente acompanhado pelo o CADES MUNICIPAL   

e que  foram feitas  Audiências  públicase em resposta aocades  regional do jaçanã  

poderia sim nos esclarecer algumas de nossas perguntas  através de  uma visita   no 

canteiro de obras  do R 3  , o engenheiro Carlos Jarras é quem teria que nos receber  

av. maria Amália lopes de Azevedo ao lado do supermercado SONDA  no dia 25 de 

outubro de 2018 as  9:00horas da manhã  com a presença do senhor Fábio 

Polilloengenheiro da subprefeitura jaçanã- Tremembé  

neste dia 25/10/2018 no canteiro de obras NÃO apareceuninguém  Estavapresentes a 

profª Érica  o conselheiro Hélio e eu maria do Carmo conselheira  do cades 

mas  outros profissionais ali  presente  ali   gentilmente  nos atendeu  e esclareceu  

algumas duvidas  o senhor e Fernando  e o senhor Geraldo  ambos  engenheiros da 

obras do R3 ,  que nos explicou  o andamento da obra através de mapas. 

Foi recebido , um E-mail  da Arq.ª Laiane  Pacheco de  Moura – coordenadora 

ambiental – NATG da secretaria municipal de serviços e obras com as  justificativas : 



 

 

 Que não poderiam  comparecer a reunião ordinária do cades  jaçanã – Tremembé 

que seria  no dia  25/10/2018 na subprefeitura a jaçanã- Tremembé as 19 hs , mas 

que enviaram  um link contendo um vídeo        institucional que explica os motivos das 

obras para o controle de inundação da bacia do córrego Tremembé , foi encaminhado 

também copia da licença ambiental de instalação – LAI e do termo de compromisso 

ambiental  - TCA 

O referido empreendimento obtive seu licenciamento   através de estudosde impacto 

ambiental  - EIA/RIMA, cuja a copia integral se encontra no site do CADES / SUMA  e  

se ainda tivermos duvidas na procurar  siurb –av. são joão  , 473 ,17° andar    

logo  depois oCades foi convidado  pela  SIURB  para   um encontro  na siurbcom os 

presentes  

arq.ª - LAIANE  

 coordenador do cades – HÉLIO 

secretária do cades  - MARIA DO CARMO   

 dep. De desapropriação  - JULIO 

eng. De obras –  JARRAS 

arq.º bruno  

agenda 21 – JOSÉ RAMOS  

assunto : compensação ambiental  

 A recuperação  revitalização do impacto de vizinhança causado pela obras dos 

reservatórios  serão  aplicadas   no parque Itaim  e área  de APP  

 

4 –não tivemos a devolutiva  das  podas irregulares  feitas pela eletro Paulo  , 

Sabemos  que  através os  pedidos  de serviços  é  por  ofíciosemitidos  da 

subprefeituras a realizar este serviço ,a  agrônoma da subprefeitura ficou responsável  

por  nos  capacitar   e  nos responder, porem não nos responde. 

 5 – Moradores vem sofrendo drasticamente com alagamentos e riscos iminentes em 

suas moradias diante das chuvas e áreas de risco. Moradores da Rua Boca da Mata, 

impactados com a situação do córrego da Paciência tem cobrado com frequência a 

real situação das obras a serem realizadas na área do córrego mencionado. 

Reclamam de não ter um posicionamento oficial da prefeitura em relação ao futuro do 

que será feito com os mesmos. São Mais de 300 famílias que receberam uma 

correspondência dizendo de desapropriação por estarem em área onde serão 

realizadas obras de canalização do córrego. São moradores antigos que precisam de 

uma resposta real e positiva por parte do Poder Público. Estamos assim diantes de um 

pedido de providencias habitacionais a estes moradores, bem como da necessidade 

de obras de urgência para que estas casas não sejam levadas pelas aguas que se 

aproximam pela época do verão. Até o presente momento não obtiveram um retorno 

do Engenheiro Fabio Polilo que esteve em reunião de visita ao local com moradores. 



 

 

Deste modo o GT rios e córregos do CADES JT não obteve respostas de promessa de 

visita de equipe técnica coordenada pelo EnG. Fabio Polilo. 

Propostas ações de conscientização da população para evitar a poluição dos córregos 

e rios da região. O Coordenador do Cades JT e GT córregos e rios, em parceria com a 

Sabesp(Eliana Guarda) busca reativar pontos de aferição da qualidade dos nossos 

rios pelos projetos córregos limpos e observando rios da S.O.S Mata Atlântica.  

6- com a ajuda articulada estamos buscando ações no território. AÇÃO do CADES JT 

com a PAVS  e  SAÚDE  para questão  de descartes  irregular  de lixo  PLANO de 

AÇÃO  e datas, o que se dará provavelmente no inicio do ano de 2019. 

 

Esta ata foi redigida pela Conselheira Maria do Carmo Xavier – Secretária do CADES 

JT, a qual será enviada ao Presidente do CADES JT, Conselheiros Titulares 

participantes, para ser lida e aprovada por e-mail e/ou whatsapp conforme definido no 

regimento Interno. 

Faz parte da presente ATA  a Lista de Presença anexa,  sendo o conteúdo aqui 

redigido, verdadeiro, assinam a este Documento: 

 

 

 

__________________________________________ 

Alexandre Baptista Pires. 

Presidente do CADES JT  

 

_____________________________________________ 

Hélio Cláudio de Carvalho Moreira 

Coordenador CADES JT 

 

 

__________________________________________ 

Maria do Carmo Xavier 

Secretária do CADES JT 


